Приложение1

1.Задачи ЕГЭ , в которых можно использовать теорию графов.

Задача 1.1 На первом месте в цепочке стоит одна из бусин А, Б, В. На втором ‑ одна из бусин Б, В, Г. На третьем месте - одна из бусин А, В, Г, не стоящая в цепочке на первом или втором месте. Задание: выписать все такие цепочки.

Решение.  


Решение задачи облегчается, если использовать теорию графа (дерево)

Ответ : Всего  16.

1.2 Задача из ЕГЭ 2006 . Даны три кучи камней, содержащих соответственно 2, 3, 4 камня. За один ход разрешается или удвоить количество камней в какой-нибудь куче, или добавить по два камня в каждую из всех трёх куч.

Выигрывает тот, после чьего хода в какой-нибудь куче становится  15 камней или во всех трёх кучах суммарно становится  25 камней.

Игроки ходят по очереди. Выяснить, кто выигрывает при правильной игре ‑ первый или второй игрок. 

Решение. Задача решается методом графов, оформленный в виде таблицы. При правильной игре выигрывает 1-й игрок (при этом его первый ход должен быть 2,3,4  4,5,6) цифры в верхнем ряду показывают уровень дерева игры
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2.Задачи ЕГЭ , в которых можно использовать Комбинаторику. 

Задача 2.1 «Из города А в город В ведут 5 дорог, а из города В в город С - 3 дороги. Сколькими способами можно проехать из города А в город С?» 

Для быстрого и рационального решения задачи нужно знать правило произведения из комбинаторики: Если объект А можно выбрать n способами, а объект В независимо от него - k способами, то пару объектов "А и В" можно выбрать n·k способами. 

Решение. Чтобы проехать из А в С, надо проехать из А в В и из В в С, поэтому применим правило произведения. 5 · 3 = 15. Есть, конечно, другой способ- построить граф, подсчитать количество различных путей, но на это уйдет много времени.

Задача 2.2 На книжной полке стоят 3 книги по алгебре, 4 книги по геометрии и 5 книг по литературе. Сколькими способами можно взять с полки одну книгу по математике? 
Решение. Книга по математике - это книга по алгебре или по геометрии. Применяем правило суммы. 3 + 4 = 7.

Задача 2.3 В меню имеется 4 первых блюда, 3 вторых и 2 третьих. Сколько различных полных обедов можно из них составить? 
Решение. Полный обед состоит из первого, и второго, и третьего блюд. По правилу произведения получаем 4 · 3 · 2 = 24 различных полных обеда. 

Задача 2.4 Составить все  комбинации  из трех букв А, В, С по две буквы. Это будут: АВ, АС, ВС, ВА, СА, СВ. Проверим по формуле: [image: image1.png]=32=6




Их действительно 6 штук. Отметим, что АВ и ВА - разные размещения.

Часто формулы комбинаторики записывают с помощью факториалов. Произведение всех последовательных натуральных чисел от 1 до n обозначается n! (читается: эн-факториал).   n! = 1 · 2 · 3 · ... · n.

Эту Формулу можно теперь преобразовать следующим образом. Умножим и разделим правую часть этой формулы на выражение  (n-m)! = 1 · 2 · 3 · ... ·(n-m). 

Тогда получится:    [image: image2.png]__xnl
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Задача 2.5 Составить все размещения из трех букв А, В, С. 
Решение. АВС, АСВ, ВАС, ВСА, СВА, САВ. Проверим по формуле: 

Р3 = 1·2·3 = 6.

 Перестановками из n элементов называются размещения из n элементов по n. 
[image: image3.png]



Задача 2.6 Сколькими способами можно расставить 7 книг на книжной полке? 
Решение. Каждая расстановка будет отличаться от другой порядком следования книг. Поэтому это будут перестановки из семи элементов. 
Р7 = 7! = 1·2·3·4·5·6·7= 5040.

Сочетаниями из n элементов по m (m [image: image4.png]


n) называются неупорядоченные m-элементные выборки из данных n элементов. [image: image5.png]__al
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Задача 2.7 Из 20 учащихся надо выбрать двух дежурных. Сколькими способами это можно сделать? 
Решение. Надо выбрать двух человек из 20. Ясно, что от порядка выбора ничего не зависит, то есть Иванов-Петров или Петров-Иванов - это одна и та же пара дежурных. Следовательно, это будут сочетания из 20 по 2. 
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3. Выбор оптимальной стратегии. 

Задача 3.1 Двое по очереди разламывают шоколадку 5х10. За ход разрешается сделать прямолинейный разлом любого из имеющихся кусков вдоль углубления. Выигрывает тот, кто первым отломит дольку размером 1х1.

Решение. Стратегия игры такая, чтобы не разламывать первым на прямоугольник размером 1хn. Выигрывает первый, если сходит правильно. Составим в виде дерева полученные куски после каждого хода.


По построенному дереву видно, что за 7 ходов разделение на куски, от которых пока нельзя отломать кусок 1х1, закончился. 7- нечетное число, поэтому выигрывает тот, кто ходит первым.  Возможны и другие варианты деления, но количество ходов и размеры кусков окончательно будут такими.

Задача 3.2 Имеются две кучки по 11 камней. Одним ходом можно взять два камня из одной кучки и один из другой. Проиграет тот, кто не может сделать хода. Кто из двух игроков выигрывает при правильной игре?

Решение. Стратегия игры заключается в том, чтобы противник не смог на последнем ходу забрать все камни, т.е на предпоследнем ходу должны остаться более 3-х камней. За один ход можно взять максимум 3 камня. 22/3=7 и остаток 1 камешек. Поэтому каждый ход должен содержать 3 камня, если противник взял меньше, то нужно компенсировать это до 3-х. Например, если первый игрок взял 1 камень, то второй игрок должен взять 2 камня. Так как кучек 2, то нужно брать с той кучки, где камешков больше, при этом нужно придерживаться правилу: разница камешков в двух кучках должна быть не более 2. Если первый игрок берет 3 камня, то второй игрок также берет 3 камня, чтобы на последний ход остался остаток.
1. Обработка записей. Задача 4.1. В программу вводятся данные о сдаче ЕГЭ   учениками по математике и русскому языку. В первой строке  вводится количество учеников (не более 50), а каждая из следующих строк  имеет следующий формат:
<Фамилия><Имя><оценка по русскому языку><оценка по математике>,
Где <Фамилия> - строка, состоящая не более чем из 18 символов,
<Имя> - строка , состоящая не более из 10 символов,
<оценка по русскому языку> , <оценка по математике> - целые числа через пробел.

Составить программу, выводящую фамилии всех учащихся, получивших «пятерки» по русскому языку и математике.

program eczamEGE;

    uses Wincrt;

var p:array[1..20] of record

family: string[18];

  name:string[10];

 m, r:integer;

end;

c:char;

i,r,N,m:integer;

   begin

  writeln('введите количество');

readln(N);

for i:=1 to N do

             begin

     p[i].family:='';

      writeln('введите фамилии, имена, оценки по русскому и математике через пробел');

     repeat

                 read(c);

     p[i].family:=p[i].family+c

     until c=' '; {конец фамилии}

     repeat

         read(c);

     p[i].name:=p[i].name+c

     until c=' '; {конец имени}

                read(p[i].r);

           read(p[i].m);

              end;

     readln;

  for i:=1 to N do

  begin

if ( p[i].r=5) and (p[i].m=5) then

 writeln(p[i].family);

   end;

   end.
2. Обработка файлов. Задача 5.1  Во входном файле  input.txt  во второй строке задан массив из N  элементов. В первой строке через пробел задано количество элементов N  и  число позиций, на которое должны смещаться элементы массива. Составить программу , которая выдаст в файле output.txt  измененный массив.
Пример.

input.txt  

6 2

1 2 3 4 5 6

output.txt  

3 4 5 6 1 2

В консольном  приложении  Delphi  программа реализуется таким образом:

uses

  SysUtils;
Var f,g :text;

n,m,i,c: integer;

a: array[1..5000] of integer;

Begin

assign(f,'input.txt');

reset(f);

   assign(g,'output.txt');

   rewrite(g);

read(f,n);  read(f,m);

writeln(n);

writeln(m);

i:=1;

while not eof(f) do

   begin

read(f,c);

a[i]:=c;

inc(i);

       end;

      for i:=n-m to n do

   begin

write(g,a[i]);

   end;

  for  i:=1 to m do

          begin

write(g,a[i]);

   end;

   close(f);

   close(g);

End.
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